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4



5



6
5



7

Ο Kώστας Μπαλάφας ήταν ο φωτογράφος της Εθνικής μας 

αντίστασης και της μεταπολεμικής Ελλάδας και το έργο του 

εκτίθεται στο Μουσείο Φωτογραφίας της Θεσσαλονίκης. Είχε 

διοριστεί ως φωτογράφος του έργου της ΔΕΗ και μέσω του 

λευκώματος του   «τα αντίρροπα ρεύματα του Αχελώου» μας 

παρουσιάζει φωτογραφίες από τον ξεριζωμό των κατοίκων.

Οι εικόνες μιλούν από μόνες τους .προκαλούν συγκίνηση , 

ρίγη και θλίψη 

Βλέπουμε σπίτια να ισοπεδώνονται και μόνο εκκλησίες να 

μένουν όρθιες εξαιτίας του φόβου των Αγίων. Οι κάτοικοι 

προσπαθούν να πάρουν μαζί τους ότι μπορούσαν και να 

αναζητήσουν νέους τόπους για να στεγάζουν τα όνειρά τους. 

Φορτώνουν ξυλεία λαμαρίνες και πορτοπαράθυρα ενώ άλλοι 

ξεθάβουν ακόμη και τα κόκκαλα από τα νεκρά αγαπημένα 

τους πρόσωπα για να πάρουν μαζί τους και κατευθύνονται 

προς νέες πατρίδες.

Όταν η λίμνη αρχίζει να πλημμυρίζει Ένα φερυ μποτ περνά 

πάνω από τα αγαπημένα τους μέρη για να τους μεταφέρει με 

τα τελευταία υπάρχοντά τους στο νέο τόπο που εγκαθίστανται. 

Τα φέρυ μποτ καλούνται τώρα να συνδέσουν τους δρόμους 

που διέκοψε η λίμνη, μέχρι τη δημιουργία της γέφυρας της 

Επισκοπής.
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Όταν έγινε η ανύψωση του φράγματος 

δεκάδες χωριά γεφύρια και μνημεία 

μακραίωνης πολιτιστικής κληρονομιάς 

χάθηκαν από το χάρτη. Ανάμεσα τους και ο 

βυζαντινός ναός της Παναγίας Επισκοπής 

κτίσμα του 8ου αιώνα.  Όταν πάρθηκε η 

απόφαση για τη δημιουργία της λίμνης 

ανακαλύφθηκαν τρία στρώματα 

τοιχογραφιών του 8. 9 , 11 και 13ου αιώνα  οι 

οποίες αφαιρέθηκαν και βρίσκονται σήμερα 

στο Βυζαντινό και Χριστιανικό μουσείο 

Αθηνών.

Με ενέργειες των κατοίκων και του ιερέα της 

περιοχής χτίστηκε προς τιμήν του ναού που 

βυθίστηκε ένας νέος που βρίσκεται στο 

σημερινό χωριό της επισκοπής.

Το Μάιο του 2008 μια ομάδα ερασιτεχνών 

αυτοδυτών με την ονομασία Τηθύς εντόπισε 

το παλιό ναό σε βάθος 32 μέτρα περίπου.

Επισκεφτήκαμε την ομάδα αυτή και μας 

πληροφόρησε ότι η ιδέα για τον εντοπισμό 

έγινε μετά από ομιλία με κατοίκους της 

περιοχής για το βυθισμένο ναό. Μετά τη 

τρίτη μέρα προσπάθειας κατάφεραν να 

εντοπίσουν τον σταυρό του ναού αλλά 

εξαιτίας των φερτών υλών η ορατότητα 

ήταν δύσκολη και δεν κατάφεραν να 

προχωρήσουν παρακάτω. Έγινε ακόμη μια 

προσπάθεια τον Σεπτέμβριο του 2008 όπου 

η στάθμη της λίμνης ήταν κατεβασμένη 

αλλά στέφθηκε με αποτυχία καθώς η 

ορατότητα ήταν σαφώς μεγαλύτερη από 

την προηγούμενη φορά. Παρόλα αυτά μας 

πληροφόρησαν για το που εντόπισαν τον 

ναό ( δείχνω χάρτη)

Ο πολιτισμός μας, μετά από μακρά περίοδο 

κρίσης και σχετικής απαξίωσης των 

τοπιακών θεωρήσεων, φαίνεται να 

ανακαλύπτει ξανά την πολιτισμική καθώς 

και την περιβαλλοντική αξία του τοπίου. 

Έχοντας υπόψη μας τα προαναφερθέντα 

στοιχεία η έρευνά μας στοχεύει στην 

αναβίωση της ιστορίας και  στην ανάπτυξη 

του τόπου αυτού που δεν στερείται σε 

τίποτα από άλλες λίμνες της χώρας μας οι 

οποίες αποτελούν πόλους τουριστικής 

έλξης καθόλη τη διάρκεια του χρόνου.
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Η λίμνη δημιουργήθηκε το 1969 μετά από την κατασκευή του φράγματος και την συσσώρευση των υδάτινων όγκων των ποταμών 

Αχελώου, Αγραφιώτη, Ταυρωπού και Μέγδοβα. Οι ποταμοί συλλέγουν τα νερά των δυτικών και νότιων περιοχών της κεντρικής 

ζώνης της οροσειράς της Πίνδου και έτσι σχηματίζεται μια λεκάνη απορροής των υδάτων που δημιουργούν την τεχνητή 

λίμνη.Πρόκειται για ένα τοπίο  συνεχώς μεταβαλλόμενο. Η ύπαρξη του υδροηλεκτρικού εργοστασίου και του φράγματος σε 

συνδυασμό με τις εποχιακές βροχοπτώσεις δημιουργούν ένα πολύ ενδιαφέρον φαινόμενο, την μεταβολή της στάθμης των νερών 

κατά τη διάρκεια του έτους.  ΤΟΝ Αύγουστο – Σεπτέμβριο η στάθμη είναι χαμηλά (227 μ) και αποκαλύπτονται αμυδρά ίχνη από την 

ιστορία της αλλά και δέντρα τα οποία σκεπάζονται ξανά με τις πρώτες βροχοπτώσεις  για να φτάσει στη μέγιστη στάθμη της 

Μάρτιο με Απρίλιο. Η μέγιστη στάθμη της λίμνης της λίμνης δεν ξεπερνά ποτέ το 280 μ υψόμετρο διότι τότε ανοίγει το φράγμα. 
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Το φράγμα των Κρεμαστών

Οι εικόνες της φυσικής αγριάδας την λίμνης των Κρεμαστών 

έρχεται σε αντιδιαστολή με την επιβλητικότητα του συνεχούς 

υψωμένου φράγματος και των εργοταξίων που το 

περιβάλλουν. Γερανοί, αδρανή υλικά και βαριά μηχανήματα 

συνθέτουν ένα τοπίο τραυματισμένο και έρημο. 

Βρίσκεται στην τοποθεσία που ονομάζεται το πήδημα του 

Κατσαντώνη.

Το φράγμα είναι ένα από τα μεγαλύτερα γαιοφράγματα της 

Ευρώπης και οι εργασίες για την κατασκευή του ξεκίνησαν το 

1962 και ολοκληρώθηκαν το 1966 με τη λειτουργία του 

σταθμού. Την αποπεράτωση του έργου ανέλαβε αμερικάνικη 

εταιρεία. Το φράγμα είναι κατασκευασμένο από χώμα και 

χαλίκι, είναι δηλαδή στην ουσία γαιώφραγμα και όχι φράγμα 

από μπετόν. Ο όγκος του είναι 8.130.000 κυβικά μέτρα. Το 

μέγιστο ύψος του είναι 160 μέτρα και το πλάτος της βάσης 

ξεκινά από τα 670 μέτρα καταλήγοντας στην κορυφή σε 

μερικά δεκάδες μέτρα.

Στη βάση τους φράγματος είναι ο Υδροηλεκτρικό Σταθμός 

Κρεμαστών. Τα νερά της λίμνης οδηγούνται μέσω τεσσάρων 

αγωγών (με ονομάστική ισχύ 109 MW ο καθένας) στους 

τέσσερις υδροστροβίλους του σταθμού και παράγεται 

ηλεκτρική ενέργεια.

Οι αγωγοί βρίσκονται αριστερά του φράγματος στη μεριά 

της Αιτωλοακαρνανίας. Στην είσοδο των αγωγών υπάρχουν 

σχάρες για να εμποδίσουν την είσοδο αντικειμένων στους 

υδροστροβίλους. Η είσοδος των αγωγών με το σταθμό 

έχουν υψομετρική διαφορά με τον σταθμό να βρίσκεται 

χαμηλότερα των εισόδων. Αυτή η διαφορά ύψους 

συναρτήσει και με την τεράστια υδροστατική πίεση 

προσδίδουν στο νερό δυναμική ενεργεία που μετατρέπεται 

σε μηχανική στους στροβίλους. Αυτή η ενέργεια λειτουργεί 

τις γεννήτριες παράγοντας ηλεκτρική ενέργεια. Το ρεύμα της 

γεννήτριας έχει ονομαστική τάση 15.750 Volts που 

ανορθώνεται σε 150.000 Volts. Ο έλεγχος του σταθμού 

γίνεται από το Εθνικό Κέντρο Ενέργειας στην Αθήνα. Όποτε 

υπάρχει ανάγκη στο Εθνικό Δίκτυο τότε ο σταθμός παράγει 

την ενέργεια που απαιτείται. Ο Υδροηλεκτρικός Σταθμός 

Κρεμαστών λειτούργει ως «υποστηρικτής» και όχι ως βασικός 

σταθμός συνεχόμενης παραγωγής ηλ. ενέργειας, όπως οι 

σταθμοί στην Πτολεμαΐδα. 9
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Ερχόμενος κανείς από τα χωρία της δημοτικής ενότητας της Φραγκίστας και πλησιάζοντας τη λίμνη συναντάμε τη γέφυρα 
της επισκοπής που συνδέει το νομό Ευρυτανίας και Αιτ/ ναρνιας, Στο σημείο αυτό (4)  βρίσκεται και ο βυθισμένος ναός της 
επισκοπής που αναφέραμε προηγουμένως. Περνώντας από τα χωριά του Αγίου Γεωργίου καταλήγει κανείς στο πορθμείο 
του χωριού που χρησιμοποιούταν για να συνδέσει Ευρυτανία με την Αιτωλοακαρνανία  πριν την δημιουργία της γέφυρας 
μέσω των φερυ μποτ. Εκεί βρίσκεται και το βυθισμένο χωριό του Αγ. Νικολάου (2). Ανηφορίζοντας προς το χωριό της 
δυτικής Φραγκίστας κατευθυνόμαστε προς το γεφύρι του Μανώλη(3). Η ιστορική γέφυρα του Μανώλη συνέδεε της δυο 
όχθες του ποταμού Αγραφιώτη και το σημείο ενδείκνυται για πεζοπορία. Συνεχίζουμε προς το χωρίο τριπόταμο και 
ανηφορίζουμε προς το Μοναστήρι της Τατάρνας  (5) από το χωριό Τριπόταμο μπορούμε να διακρίνουμε την ιστορική 
μονοκάμαρη γέφυρα της Τατάρνας(6) Τέλος αξίζει να επισκεφτεί κανείς το φράγμα των Κρεμαστών και τον Υδροηλεκτρικό 
της Σταθμό (7)  και να ξεναγηθεί από τους ανθρώπους του φράγματος μέσα στο εργοστάσιο.

Κάνοντας μια ανασκόπηση σε όλο το εύρος της έκτασης της λίμνης  και μελετώντας διάφορα σημεία πάνω σε 
αυτή  εστιάσαμε στο σημείο του πορθμείου  που αποτελεί το κέντρο βάρους της λίμνης, ένα σημείο με εύκολη 
πρόσβαση , άμεση επαφή με την λίμνη και σημείο ιστορικού ενδιαφέροντος  στο οποίο ερχόμαστε να 
τοποθετήσουμε το θέμα μας. Θα μιλήσουμε για αυτό και παρακάτω.
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ο Δήμος Αγράφων
χάρτες, δημοτικές και κοινοτικές ενότητες , πληθυσμιακά στοιχεία







Η περιοχή της Ευρυτανίας είναι μια μεγάλη φυσική τράπεζα από

χλωρίδα και πανίδα. Η δημιουργία της λίμνης ανέτρεψε αναντίρρητα

τις συνθήκες που υπήρχαν στην κοιλάδα του Μέγδοβα και δημιούργησε

νέα δεδομένα στην χλωρίδα της περιοχής. Ερευνήσαμε τη βλάστηση

της περιοχής και εντοπίσαμε την ποικιλία αυτής, από φυλλοβόλα

δέντρα , αειθαλή κοντά στις όχθες της λίμνης, σκληρόφυλλους

θάμνους που καλύπτουν τα βουνά αλλά και τεράστια ποικιλία από

χαμηλή βλάστηση όπως βότανα και άλλα. Όλα τα αναφερόμενα

ευδοκιμούν σε υψόμετρο χαμηλότερο των 500 μ
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Τη πλούσια χλωρίδα της περιοχής έρχεται να συμπληρώσει η πανίδα 

της Ευρυτανίας. Άξιο αναφοράς είναι το διάγραμμα που βλέπετε το 

οποίο παρουσιάζει την κατανομή των ζώων ανάλογα με το υψόμετρο.

Η ποικιλία των πτηνών είναι μεγάλη γεγονός που δηλώνει την ανάγκη 

για δημιουργία παρατηρητηρίων ενώ στην λίμνη μπορεί να δει κανείς 

ψάρια όπως η πέστροφα και ο κυπρίνος.  Στο σημείο αυτό να 

αναφέρουμε ότι σε όλη την έκταση της λίμνης απαγορεύεται το ψάρεμα 

και η χρήση  μηχανοκίνητων σκαφών που αποσκοπούν στην 

προστασία της λίμνης.
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Προχωράμε στις σκέψεις παρέμβασης στην περιοχή και στον τρόπο με τον οποίο εμείς αντιμετωπίσαμε την 

τοποθεσία του πορθμείου για να έρθουμε να τοποθετήσουμε πάνω σε αυτό μια σύνθεση από λειτουργίες 

που έχουν σαν σκοπό όχι μόνο την δημιουργία χώρων αναβίωσης της ιστορικής μνήμης αλλά και το 

έναυσμα για την ανάπτυξη της λίμνης των Κρεμαστών

Α Η στεριά σταματά εκεί που το υδάτινο στοιχείο αρχίζει . η όχθη της λίμνης είναι ακαθόριστη και   ασαφής, 

ανεβαίνει και κατεβαίνει σύμφωνα με μια παραλληλία που έρχεται να διαβάσει το ανάγλυφο του εδάφους. 

Αυτό αποτελεί και το όριο μας. Παράλληλα η λίμνη αποτελεί σημαντικό στοιχείο σύνθεσης του τοπίου. 

Καλούμαστε λοιπόν να ενώσουμε τη στεριά με το υδάτινο στοιχείο. Η ύπαρξη ενός υπάρχοντος δρόμου από 

σκυρόδεμα δηλώνει με μια έντονη χάραξη την σύνδεση στεριάς και λίμνης. Εμείς αυτό το διατηρούμε και 

ερχόμαστε να τοποθετήσουμε τη σύνθεσή ακολουθώντας το φυσικό ανάγλυφο του εδάφους και 

δημιουργώντας παραλληλίες. Εν συνεχεία δημιουργούμε και ορισμένες χαράξεις κάθετες στο ανάγλυφο του 

εδάφους οι οποίες οδηγούν στην λίμνη και  των οποίων το τέλος είτε αποκαλύπτεται είτε εξαφανίζεται με την 

αυξομείωση της στάθμης της 

Β Το τοπίο στο οποίο βρισκόμαστε μας θέτει από μόνο του κάποια όρια. Αυτά συντίθεται από  το ισχυρό 

στοιχείο του δρόμου που οδηγεί στην λίμνη, τα ορεινά στοιχεία που βρίσκονται εκατέρωθεν αυτού αλλά και η 

μέγιστη στάθμη του ορίου της λίμνης. 

Γ Οι οπτικές φυγές που αναφέραμε προηγουμένως αποτέλεσαν βασικό συνθετικό στοιχείο στην τοποθέτηση 

των κτηρίων και των υπαιθρίων χώρων στη περιοχή μας. 

Δ Έχοντας εξηγήσει παραπάνω ότι ο τρόπος ανάπτυξης μας είναι σύμφωνα με τις ισοϋψείς τα κτίσματα 

ενώνονται μεταξύ τους σε πολύ μεγάλο βαθμό με παράλληλες κινήσεις με το όριο της λίμνης 

Ε. Ανατρέχοντας στα προβλήματα του τόπου που αναφέραμε προηγουμένως και έχοντας κατά νου τον 

βασικό μας στόχο για την δημιουργία ενός διεξόδου στον πρόβλημα ανάπτυξης της λίμνης 

κατηγοριοποιήσαμε νοητά το συγκρότημα που δημιουργήσαμε σε 3 βασικές ενότητες. Αυτές συνδέονται 

μεταξύ τους αλλά ταυτόχρονα μπορούν να λειτουργήσουν και εντελώς ανεξάρτητα η μια απτήν άλλη. 

Μιλάμε λοιπόν για την ενότητα της αναψυχής  δηλαδή των αθλητικών δραστηριοτήτων και της εστίασης, την 

ενότητα του πολιτισμού που περιλαμβάνει το μουσείο  και το αμφιθέατρο και την ενότητα της διαμονής 

δηλαδή  των ξενώνων
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Ο τρόπος δόμησης που χρησιμοποιήθηκε για την

κατασκευή των κτηρίων του συγκροτήματος ήταν ο

μεταλλικών σκελετός με διατομές ipe hea kai upn

kai κοιλοδοκους στους ξενώνες .

Οι λόγοι που χρησιμοποιήσαμε αυτό τον τρόπο

δόμησης είναι η ευκολία στην κατασκευή , η

περιορισμένη επέμβαση στο φυσικό τοπίο, λόγω

της μειωμένων εκσκαφών , η ανθεκτικότητα που

προσφέρει το υλικό λόγων των επιθετικών

συνθηκών του περιβάλλοντος αλλά και το

πλεονέκτημα των μεταλλικών κατασκευών για

μεγάλα ανοίγματα στις όψεις που εννοούν τη

θέαση προς τη λίμνη.

Το ξύλο συναντώνται σε μεγάλο βαθμό στην

περιοχή και για το λόγο αυτό Χρησιμοποιήθηκαν

ξύλινες σανίδες λευκής για επικάλυψη οριζόντων

επιφανειών όπως στο αναψυκτήριο και στους

ξενώνες αλλά και δρυς στην πλήρωση διαφόρων

επιφανειών όπως στους ξενώνες

Για την στέγαση των κτηρίων χρησιμοποιήθηκαν

φύλλα από κόκκινο χαλκό που στρατζάρονται και

τοποθετούνται σε ξύλινα δοκάρια. Ο χαλκός

χρησιμοποιήθηκε για λόγους αντοχής στις καιρικές

συνθήκες και στο χρόνο, έχει μονωτικές ικανότητες,

και είναι ενθετικό στη φωτιά . Η οξείδωση του και το

χρώμα του αποτελεί ένα πολύ συστατικό της

συνθετικής διαδικασίας και του συνόλου του

τοπίου.

Χρησιμοποιήθηκε οπλισμένο σκυρόδεμα για την

παραλαβή των δυνάμεων των χωμάτων και πατητή

τσιμεντοκονία για την επίστρωση των διαδρομών.

Επίσης χρησιμοποιήθηκε πατημένο χώμα για την

δημιουργία οριζοντίων επίπεδων που δεν θέλαμε

την χρήση σκληρών υλικών όπως η τσιμεντοκονία
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κάτοψη δώματος
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όψη από την λίμνη Κρεμαστών

κάτοψη στην στάθμη +288.00 μ 
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κάτοψη στην στάθμη +282.00 μ .
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τομή 1-1

τομή 2-2
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τομή 3-3

τομή 4-4
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τομή 5-5

τομή 6-6
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κέντρο αθλητικών δραστηριοτήτων

μονάδα διπλού ξενώνα
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ημιυπάιθριος χώρος

ημιυπαίθριος χώρος με φόντο τον εκθεσιακό χώρο
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ημιυπαίθριος χώρος _ κτήριο υποδοχής

αναψυκτήριο - εστιατόριο
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εκθεσιακός χώρος - μουσείο

νυχτερινή άποψη μουσειου 








